

Opal Australian Paper Paper Australia Pty Ltd ABN 63 061 583 533 Maryvale Mill PO Box 37 Morwell Vic 3840 T: +61 3 5136 0360 F: +61 3 5133 3711 opalanz.com

A member of the Nippon Paper Group

Version Date: 22/09/2020

Data Right Plus CN

Environmental Statement

Data Right Plus CN is an excelent Offset printing grade with whiteness, good opacity, stiffness and bulk and an excelent surface for printing. The sheet has good dimentional stability providing precise register in mulitple presses. Used in letterheads, forms, brochures, leaflets, writing pads, desk pads, charts, books and cards.

Data Right Plus CN is proudly made at Opal Australian Paper's Maryvale Mill located in Victoria's Latrobe Valley. The Maryvale Mill is one of Australia's largest integrated pulp and paper making operations, established in 1937. Choosing Australian made Data Right Plus CN over imports contributes to the Australian economy, protects local manufacturing jobs, and allows paper buyers to purchase a trusted brand made to globally recognised environmental standards.

Data Right Plus CN is 100% virgin fibres with a CIE whiteness of 160. It is manufactured in range from 60 to 110gsm.

Data Right Plus CN is certified carbon neutral against Climate Active Carbon Neutral Standard. All greenhouse gas emissions associated with the manufacture, distribution and disposal of this paper have been measured in a detailed 'cradle to grave' Life Cycle Analysis (LCA) according to international standards. Carbon neutrality is achieved when net greenhouse gas emissions of an organisation, a product, service or event are equal to zero. This can be achieved by reducing emissions and then purchasing and retiring offset units to match or 'offset' the remaining emissions. For more information refer to <u>www.climateactive.org.au</u>.

Data Right Plus CN is PEFC[™] certified. This ensures that the wood fibre used to make this paper is sourced from sustainably managed forests. PEFC (Programme for the Endorsement of Forest Certification) is a chain of custody wood and forest products certification that promotes sustainable forest management. PEFC is the world's largest forest certification organisation. For more information refer to <u>www.pefc.org</u>

Maryvale Mill is certified to the highest level in Environmental Management System Standards (ISO 14001). The site also has a well-established community committee and addresses their concerns through an Environment Improvement Plan. Pulps used in the manufacture of Data Right Plus CN are bleached using ECF (Elemental Chlorine Free) technology. The Maryvale Mill is an integrated pulp and paper mill that produces almost half of its energy requirements from renewable sources.

For additional information or a copy of our latest Sustainability Report, please contact Opal Australian Paper on 1800 123 494 or visit our website: www.opalanz.com

Disclaimer: Opal Australian Paper endeavours to maintain up to date information in this document at the time of issue. However, some information may alter as processes and/or conditions change. Current Document Original ID: 108431

Thinking packaging. Discover Opal.